

# Сельская ПРАВДА

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

ВТОРНИК,

11

АВГУСТА

1998 года

Цена в розницу  
договорная

№ 62 (19381)

Газета выходит  
с 1 марта 1919 года

● НА АКТУАЛЬНУЮ ТЕМУ

## Холода не за горами: будем ли с теплом?

— Подводить итоги сделанного к новому отопительному сезону пока рано, — такими словами встретил меня начальник планового отдела МП «Электротеплосеть» Валентин Викторович Баранов, — работы продолжаются, время еще есть. О готовности мы обычно говорим в сентябре.

И все же лето быстро и суровое время года не за горами. Так каковы же перспективы готовности объектов электротеплосети к эксплуатации и к чему готовиться потребителям в преддверии холодов — об этом я попросила рассказать Валентина Викторовича. Надо отметить, что, знакомя меня с перечнем выполненных или еще не сделанных работ, он не посчитал нужным вдаваться в подробности о внутренних производственных проблемах, видимо, полагая, что их разрешение — задача производственной, а потому нет резона выносить их на публичный суд или перекладывать на чужие головы. Да и не на кого перекладывать, поскольку решать все производственные проблемы хозяйственному предприятию самому, исходя из собственных средств, сил и возможностей.

«Перечень мероприятий по обеспечению устойчивой работы теплоэнергоснабжения г. Грязовца» — ежегодно утверждающийся на уровне заместителя главы администрации района документ.

— Интересно узнать, при составлении этого плана работ в первую очередь учитывалась производственная необходимость или же наличие средств, которыми реально располагает предприятие на проведение работ? — заинтересовалась я у Валентина Викторовича.

— Исходили из необходимого объема ремонта сетей и оборудования. Запланированные работы будут выполнены. Сейчас из 12 котельных полностью готовы к эксплуатации шесть, не считая

незначительных работ таких, как косметический ремонт. Пять котельных постоянно работали летом, обеспечивая город горячей водой. В числе сделанного: заменено пять старых котлов на новые, проведена кислотная промывка котлов в котельной № 7 и в трех котельных — скоростных водоводяных подогревателей, осуществлен необходимый ремонт оборудования.

В плане мероприятий намечено заменить 1160 метров тепловых сетей. Заменяли 700 метров теплотрассы. Думаю, что доделать оставшееся проблемы не будет.

На внутренних системах отопления и горячего водоснабжения проведен капитальный ремонт в 7 зданиях, полностью отремонтирована разводка

— А та ее часть, что находится непосредственно в квартирах?

Там мы работаем по заявкам потребителей. За период, что приняли в свое ведение внутренние системы тепло- и горячего водоснабжения, намного меньше стало проблем с домами, где с нарушениями была смонтирована внутренняя разводка системы снабжения горячей водой и теплом, не промывались старые системы. Жалоб стало меньше.

Но заявки поступают каждый год, и это постоянная наша работа. Надо отметить, что мастер по внутренним системам Виктор Николаевич Малков серьезно поставил работу в своем подразделении.

На участке в поселке Слобода подготовили к зиме 9,7 километра водопроводной сети и примерно столько же — канализации. Заменено 100 метров водопровода в Юрове. Отремонтированы две артезианские, покрашена водонапорная башня, ремонтировались канализационные колодцы, очищены две иловые площадки очистных сооружений.

— Водопровод, очистные да еще на селе — это, как я понимаю, новое в вашей деятельности?

— Да, всего год, как мы приняли на баланс Юровский и Степуринский участки коммуникаций, включая водоснабжение и очистные. В Слободе приемку теплоснабжения и горячей водоснабжения провели еще раньше, а сейчас — и канализации. Так что осваиваем и эту специфику. На селе пока очень много проблем и это наша головная боль.

— А в целом как вы оцениваете состояние находящихся в вашем ведении системы тепло- и водоснабжения?

— В городе сейчас — не плохо, ведь мы ежегодно меняем около километра трассы. Похуже — в Юрове и Степурине, там в этом году мы заменили головные участки, котлы.

Необходимую работу ведем на участке электросетей. Заменены 40 опор на воздушных линиях 0,4 квт. На ВЛ-10 квт восстановили 4 кабельные вставки, отремонтировали 2 трансформаторные подстанции, на 23 ТП вели планово-предупредительный ремонт. Большие работы предстоит провести — есть еще участки, требующие замены проводов, бетонных опор, которых пока нет. Хотя и каждый год много меняем.

В связи с частыми грозными, ураганными ветрами этим летом случались ли аварийные ситуации?

— Падавшие деревья обрывали провода, происходили замыкания в электросети, горели электроприборы. Их владельцы обращались к нам с претензиями, и нам приходилось их ремонтировать за свой счет. Случались аварийные ситуации, но мы их быстро устраняли. А в целом, ничего серьезного не произошло.

Как известно, на проведение всех запланированных мероприятий нужны средства. Также ши-

роко известно, что предприятие «Электротеплосеть» терпит большие убытки от своих должников — потребителей тепла, горячей воды, электроэнергии. На 1 июля общий долг по предприятию составлял 12721 тысячу рублей, только по отоплению и горячей воде — около 750 тысяч.

Так какие же способы там находят для ликвидации задолженности? Заключают договора с предприятиями — должниками, но гасят их в основном взаимозачетами или бартером. Сложнее — с частными лицами. Такая мера, как отключение электроэнергии за долги по горячей воде и теплоснабжению, оказалась незаконной. Возможно заключение договоров с предприятиями, где работают должники, но с работниками бюджетной сферы и эта мера не действенна. Как сказали в отделе по энергосбыту, они согласны на любые меры и способы. Есть один пример, когда в счет долга «Электротеплосети» была переведена задолженность по детским пособиям, но это — единственный случай в нашем городе.

Примечательно, что на фоне всех существующих в предприятии трудностей там ищут новые перспективы и свободные сферы для приложения сил. Сегодня такой сферой стала станция по техобслуживанию легковых автомобилей. Развитием этого начинания на базе обанкротившегося частного предприятия по обслуживанию автомобилей занимается Сергей Геннадьевич Шалашов, должность которого пока называется мастер станции техобслуживания. Правда, говорит он, о перспективах рассказывать пока рано, не получен необходимый для занятия этой деятельности сертификат качества обслуживания. Сдвинуть начинание трудно, поскольку первоначально нужно заплатить огромные суммы и за сертификат, и за проверку инструментов и оборудования, и в качестве залогов. Впрочем, как мне показалось, у Сергея Геннадьевича достаточно желания и упорства, чтобы преодолеть эти трудности.

О. НИКОЛАЕВА

## ПРАЗДНИК СПОРТА

День физкультурника в нашем городе стал своего рода смотром физкультурных сил и был отмечен новыми победами в традиционной популярной в районе видах спорта. Спортивные страсти весь день 8 августа не затихали на главном городском стадионе, накалялись по мере того, как пошел спор за лидерство среди команд — участников мини-спартакиады, прошедшей в честь Дня физкультурника.

К спортивному празднику были подведены итоги спартакиады между КФК Грязовца, в которой приняли участие 12 команд. Победителями стали команда техникума (1 место), «Факел» (2 место) и команда телевышки (3 место). Они выступили почти по полной программе (зачет прошел по 8 видам соревнований).

В спартакиаде коллективов агропрома лидировала команда «Зари», затем — «Ростилово» и замыкала тройку призеров команда «Минькино». Эта спартакиада принесла большой успех спортсменам из Ростилова, Минькина и Фролов (4 место), впервые обошедших многие сильные коллективы, в том числе и прошлогоднего лидера команду «Юрово».

В спартакиаде среди ветеранов места призеров распределились следующим образом: «Факел», «Техникум» и «Локомотив». В этой спартакиаде впервые приняла участие команда ветеранов «МП ЭТС», причем, дебютанты не пропустили ни одного вида соревнований (в зачет вошли 5 видов).

Спартакиада допризывников прошла между тремя командами. Лидировала команда техникума, второй была команда ПУ-16 и замыкающей — команда «Заря».

В спартакиаде школьников, проходившей по линии управления образования с участием райспорткомитета победили спортсмены школы № 2 Грязовца, на второе место поднялась школа № 3 и на третье — Минькинская школа.

Были отмечены призами активисты в спорте района — лучшие спортсмены, организаторы и помощники в развитии спорта. В их числе — Ю. А. Русанов (МП «Электротеплосеть»), К. Н. Замураев, К. П. Симаков, Ю. Т. Клименко (ИЧП «Мастер»), С. Ю. Громов (ПЧ-14), А. Н. Чучнев (спортшкола), В. С. Мистюков (Минькино), А. Козин (Ростилово), Д. Гоголев (Согласие), В. П. Вожедаров (КС-17).

Лучшими спортсменами района были названы С. Н. Воронин, Е. А. Подгорнова и О. Гусева. Соревнования спортивного праздника в честь Дня физкультурника также выявили своих победи-

телей как среди коллективов физической культуры, так и среди любителей спорта в индивидуальных состязаниях. Об участии в мини-спартакиаде заявили шесть команд. Эта заключительная спартакиада сезона стала как бы показательными выступлениями сильнейших спортсменов района. И хотя напряженный спортивный год позади и основные соревнования уже выявили лидеров, но и в этом виде состязаний коллективы показали интересную, увлеченную и азартную игру. Особое удовольствие получили любители волейбола от игры между командами «Факел» и «Локомотив», борющихся за 1 место в этом виде соревнований. Напряженная встреча этих двух команд закончилась со счетом 1:0 в пользу «Факела», дав ему дополнительные очки для победы в зачете спартакиады. Напряженно прошли игры в полуфинале и финале по футболу между командами телевышки и «Зари» (за 3 место) и «Факел» — ГТМ (за 1 место), и в результате места распределились в следующем порядке: ГТМ, «Факел», «Заря».

Кроме этих видов состязаний, в зачет вошли эстафета (победела команда телевышки), амбллинг (победителем стал представитель из «Факела»), стрельба из пневматического оружия (ГТМ), перетягивание каната («Факел»). В результате лидером мини-спартакиады вышла команда «Факела», на втором месте оказалась команда техникума, на третьем — телевышки.

Личное первенство любителей спорта выявило сильнейших игроков по разным видам спорта. В блиц-турнире по шахматам, в котором приняло участие 12 членов городского шахматного клуба, призерами стали А. Морозов, В. Баранов и В. Макаревич. Среди взрослых участников были и начинающие игроки, школьники, не побоявшиеся сразиться с опытными шахматистами — Игорь Орлов (6 место) и Саша Балагуров (9—10 место). Сильнейшим в амбллинге среди любителей стал Сергей Попов, а в гиревом рывке — Николай Цветков. На теннисном столе победил Юрий Захарин, оставивший на втором месте Николая Феркалек, на третьем — Алексей Аверьянов.

Напряженный день спортивных состязаний закончился большим моральным удовлетворением всех его участников и организаторов, а также болельщиков, пришедших в тот день на стадион, доказав, что спорт — это та сила, которая может сплотить людей, наполнить их жизнь особым смыслом и стать увлечением на всю жизнь.

## Сообщает пресс-центр Законодательного Собрания

Депутаты, обсудив на сессии информацию о заключении соглашения между правительством страны и администрацией области об оздоровлении финансов, были категорически против намерения правительства внести в Государственную Думу предложения о приостановлении действия федеральных законов «О ветеранах» и «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации», а

также пункта, по которому администрация обязуется принимать меры к приведению условий оплаты труда работников организаций бюджетной сферы, содержание которых финансируется из бюджета Вологодской области, в соответствие с Единой тарифной сеткой по оплате труда работников бюджетной сферы поэтапно до 2000 года.

На прошедшей сессии

утверждена делегация Законодательного Собрания области в составе председателя областного парламента Г. Т. Хрипеля и председателей постоянных комитетов Н. Н. Дьякова, А. Л. Киселева и Н. Н. Шохина для участия в работе Русского Народного Собрания.

Подготовку к первой сессии его ведет Комитет Государственной Думы по вопросам геополитики.

«Полуторатисячному составу участников, сообщает председатель этого комитета А. В. Митрофанов, будет предоставлена возможность предварительно ознакомиться с позицией и тезисами каждого делегата Р. Н. С. На Русском Народном Собрании планируется обсудить и принять конкретные политические решения, важные для русского народа, представленного как субъект права».

# ДЕПУТАТ И ЗАКОН

Судебная палата по информации о споре при Президенте РФ, рассмотрев претензии депутата Госдумы Владимира Лопатина к областной газете «Красный Север», определила, что редакция в своих действиях не выходит за рамки существующего законодательства. Суть претензий депутата заключалась в том, что, по его мнению, газета нарушает сроки публикации направляемых им в редакции материалов.

Редакция же, со своей стороны, неоднократно обращалась к Владимиру Николаевичу с просьбой, во-первых, делать отчеты компактными по объему, чтобы секретариат имел возможность для маневра. И, во-вторых, предоставлять газете оригинальные статьи, а не размноженные под копирку копии, что можно расценивать как неуважение к «КС» и его читателям.

В устной беседе с главным редактором «Красного Севера» Владимир Николаевич с требованиями газеты согласился и все же обратился в Судебную палату. А еще раньше — в областную прокуратуру. Здесь уже пре-

тензии предъявлялись не только к «Красному Северу», но и к районным газетам.

В ходе разбирательства выяснилось, что газеты, в том числе и районные, вообще могут отказать депутату в публикации его материалов. Вот что говорится в ответе заместителя прокурора области старшего советника юстиции Н. Н. Липухина:

«Согласно ст. 16 ФЗ «О статусе депутата Совета Федерации и статуса депутата Государственной Думы Федерального Собрания РФ», депутат Государственной Думы имеет преюдициальное право выступать по вопросам депутатской деятельности в государственных средствах массовой информации. При этом семидневный срок обязательного опубликования и запрет редактирования представленных депутатом материалов без его согласия устанавливается законом только на публикацию в государственных средствах массовой информации и лишь в отношении материалов, представленных депутатом по поручению соответствующих ко-

митетов, комиссий, депутатских объединений в Государственной Думе.

В соответствии со ст. 3 ФЗ «О порядке освещения деятельности органов государственной власти в государственных средствах массовой информации» под государственным (федеральным, региональным) средством массовой информации понимается СМИ, учредителем (ми) которого является федеральный орган государственной власти совместно с органом государственной власти субъекта РФ или только орган государственной власти субъекта РФ.

Ни районные газеты, ни областная газета «Красный Север» (ООО «Редакция газеты «Красный Север») к государственным средствам массовой информации не относятся, даже несмотря на то, что одним из учредителей ООО «Редакция газеты «Красный Север» является орган государственной власти области.

Основания и порядок публикации обязательных сообщений в этом случае регламентируются ст. 35 Закона РФ «О средствах

массовой информации». В частности, редакции СМИ, учредителями (соучредителями) которых являются государственные органы, обязаны публиковать по требованию этих органов их официальные сообщения в порядке, регулируемом уставом редакции или заменяемым договором, а равно иные материалы, публикации которых в данных средствах массовой информации предусмотрена законодательством РФ.

Действующим же российским законодательством обязательный порядок публикации депутата в негосударственных средствах массовой информации, не являющихся государственными, не установлен.

Возникший конфликт и ответ из прокуратуры свидетельствуют о том, что депутатам Госдумы в местной прессе не остается ничего иного, как договариваться о приемлемых формах и сроках публикаций, искать компромисс, который бы не только отвечал интересам депутатов, но и был на пользу делу, на пользу газетам и их читателям.

**Комитет по печати администрации области, пресс-служба администрации области.**

# ДОРОГА БУДЕТ РАБОТАТЬ

31 июля в поселке Вохтога прошло совещание с участием руководителей лесной отрасли и главами администраций Никольского, Грязовецкого, Бабушкинского и Тотемского районов. Предметом их обсуждения было функционирование железнодорожной ветки Монзенского леспромхоза. Важность этой дороги для жизни упомянутых районов невозможно переоценить. Она — практически единственная транспортная артерия, связывающая двенадцать крупнейших станций.

К сожалению, в свете ухудшения финансовой ситуации и снижения перевозок леса дорога переживает сейчас не лучшие времена. Поэтому на совещании были приняты решения, которые должны поправить положение. Это — за решение, рассказывает начальник департамента лесной, целлюлозно-бумажной и деревообрабатывающей промышленности администрации области Виктор Грачев:

— Прежде всего мы договорились о том, чтобы несмотря на такие финансовые и производственные сложности сохранить этот важный участок железной дороги, которая находится на балансе Монзенского леспромхоза. Далее, чтобы облегчить такое налоговое и затратное бремя, мы договорились, получив согласие руководителей районов, снизить или вообще убрать земельный налог с той части территории, по которой проходит железная дорога.

Кроме того, мы определили, что сделаем расчеты по снижению лесных ставок, лесных податей на тот лесосечный фонд, который находится

в зоне функционирования железной дороги.

Мы договорились и о том, что предприятия грузотранспортировки в августе должны увеличить объемы поставок.

Руководство Монзенского леспромхоза, учитывая достигнутые договоренности, дало согласие в августе снизить тарифы на перевозки лесопроизводства на 30 процентов.

— Виктор Васильевич, вот такие решения, они принимаются в ходе достаточно ожесточенных споров. На этом совещании участвующие в нем руководители как быстро пришли к согласию?

— Этот вопрос достаточно болезненный и мы его обсуждали не в первый раз. Конечно, споры были... И были предложения выделить из структуры Монзенского леспромхоза эту железную дорогу, создать отдельное акционерное общество. Этот вопрос также рассматривался. Мы договорились, что специалисты леспромхоза и департамента подготовят технико-экономические обоснования целесообразности выделения этой железнодорожной ветки. Кроме того мы затронули вопросы расчетов, которые на сегодня возникают между поставщиками и потребителями. Поэтому руководство Монзенского леспромхоза в лице его директора Виктора Дорионовича Шмакова гарантировало расчет с потребителями Бабушкинского района. По всем спорным вопросам достигнута хорошая договоренность. Я думаю, что если будут такие вот налоговые послабления и снижение тарифов, это уже станет реальным конкретным шагом к тому, чтобы дорога работала. Радио Вологды.

## СТРАСТИ ВОКРУГ «СЕВЕРСТАЛИ»

# По деньгам и правда

Проблемы, стоящие перед населением России, общеизвестны — массовые неплатежи, безработица, задержка выплат бюджетникам. У всех на слуху регионы где неурядицы приобрели ярко выраженный острый, а порой и конфликтный характер. Но почему-то мало говорят и пишут о субъектах Российской Федерации, руководству которых удается сдерживать рост политической, социальной напряженности, вовремя собирать налоги, обеспечивать выплаты пенсионерам, работникам бюджетной сферы. К числу таких регионов, думается, можно отнести и Вологодскую область. Безусловно, она пока далека от имиджа процветающей территории. В то же время в экономике края, как ни в одном другом регионе России, присутствуют позитивные тенденции. Губернатор Вологодской области Вячеслав Позгалев никогда не делал популистских заявлений по этому поводу, не стремился нарочито попасть в поле зрения центральных средств массовой информации, не пытался снискавать к себе благосклонение федеральных властей.

Он просто работает, ежедневно решает многообразные вопросы, от которых зависит уровень жизни и благосостояние тысяч вологжан. Так и должно быть. Вологод-

ский губернатор победил на выборах набрав 80,7 процента голосов избирателей. Причем победил Вячеслав Позгалев как независимый кандидат. Он не принадлежит ни к одной из политических партий, за ним не стоят финансовые промышленные группы.

Между тем, в последнее время в ряде средств массовой информации было напечатано несколько негативных материалов о губернаторе, анализ которых позволяет говорить о некой системе в подаче информации. Она, эта «система», заключена в искусном переплетении правды и лжи, когда возникает не достоверность, а кривое устрашающее зеркало. То губернатора обвиняют в том, что он «пробивал» в областной Думе законы о металлоломе, градообразующих предприятиях и нанес кому-то ущерб. То ему ставят в укор, будто «тайно» строит «Северный маршрут» и при этом за счет областного бюджета «покупает» стратегических партнеров в Москве. Подтверждающих фактов и документов подобных обвинений СМИ не приводят. Но зато сеют в сознании обывателя сомнения — кого избрали? Не пора ли! Тем более, что «схема» отработана на прежнем губернаторе. И хотя нередко СМИ клянутся читателю, что пишут только правду, о глубин-

ных интересах, о зависимости правды от денег предпочитают молчать.

Проливает свет на молчаливые особенности промышленной инфраструктуры Вологодской области Основу ее составляет крупнейшее металлургическое предприятие «Северсталь», которое также не входит в орбиту интересов какой-либо финансово-промышленной группы. Не секрет, что контроль за российским рынком металла позволяет получать колоссальные прибыли, достаточно вспомнить баталии вокруг «Норильского никеля», Красноярского алюминиевого завода, других предприятий.

Одна из крупнейших компаний, ведущих борьбу за металл, — скандально известная «ТрансВорд Групп», ТВГ всегда отличалась крайней напористостью и агрессивностью, что позволило ей к середине 90-х годов контролировать примерно 76 процентов алюминиевой промышленности России. Политика ТВГ на рынке направлена прежде всего на защиту собственных финансовых интересов. Система производства и торговли продукцией предполагает заранее невыгодные условия для российских предприятий: толлинговые схемы, завышенные цены покупки сырья, демпинг при реализации и т. д.

Возникающие споры ТВГ намерена решать, используя губернаторов областей, на территории которых находятся предприятия. Сначала регионам взаимно предлагают деньги, затем их руководителям диктуют условия. Характерен пример Новосибирской области, где таким путем получили 60 миллионов рублей. Вот принцип ТВГ: «Потребности властей субъектов РФ на крупных промышленных объектах в регулировании деятельности этих объектов могут быть реализованы через акции, контролируемые ТВГ».

Губернатор Вологодской области отдает отчет, к чему может привести подобное «взаимовыгодное сотрудничество». Он последовательно защищает интересы череповецких металлургов. Поэтому склонить его к «измене» трудно, но можно сместить, расчистить дорогу более покладистому. Руководство группы ТВГ в союзе с выходцами с «Северстали», в частности, бывшим директором по экономике и финансам, используя крупные финансы, предпринимает конкретные меры по компрометации губернатора в средствах массовой информации. Готовят на предстоящие губернаторские выборы своего карманного кандидата.

Александр ЛЕБЕДЕВ.

Департаменту труда и социального развития администрации области поручено выступить одним из учредителей регионального негосударственного пенсионного фонда. Об этом говорится в недавно изданном постановлении губернатора, опирающегося на соответствующие решения правительства России. Как уже сообщалось, в Вологодской

области вместо трех небольших негосударственных пенсионных фондов создается один, способный привлечь предприятия, организации и граждан величинной своих активов и финансовой устойчивостью. Новый фонд рождается на базе действующего череповецкого НПФ

## СООБЩАЕТ ПРЕСС-СЛУЖБА ГУБЕРНАТОРА ОБЛАСТИ

«Шексна-Гефест», филиал которого разместится в Вологде, Соколе, Тотеме и Великом Устюге. Предполагается, что до первого января 1999 года будет сформирована программа развития негосударственного пенсионного обеспечения для жителей нашей области.

Более ста миллионов рублей задолжал Вологодский подшивниковый завод бюджетам всех уровней и внебюджетным фондам. Однако у предприятия нет четкого графика выплаты даже на июль-август, не говоря о более длительной перспективе.

## Областные новости

Атаману Северной казачьей сотни Игорю Поплавскому пришла информация из штаба Волжского казачьего войска, который находится в Самаре. В ней говорится, что Вологодская область вошла в состав Волжского войска в качестве тринадцатого отдела. Наказным атаманом назначен Александр Яровой, его заместителем — Игорь Поплавский. На осень намечен большой казачий круг в Вологде, на который планирует приехать представитель из Самары.

В ближайшее время на Череповецкую кондитерскую фабрику поступит упаковка для конфет «Птичье молоко». Это будет изготавливаемая в Санкт-Петербурге коробка-моноблок европейского стандарта. Конфеты в новой коробке будут укладываться в специальные пластиковые формы, которые позволят избежать их деформации при перевозке. Яркий, красивый рисунок на коробке разработан питерским издательством «Полиграфоформление».

Трое представителей открытого акционерного общества «Северсталь» — начальник отдела кандидат технических наук Леонид Данилов, председатель совета директоров, кандидат технических наук Юрий Липухин и директор по производству Николай Филатов — стали лауреатами Государственной премии Российской Федерации в области науки и техники. Поздравляем!

**И**НОГДА я мысленно себя ругаю: «Ну что за привычка хранить старые вырезки из газет, журналов и письма?». Вот и недавно, перебирая в шкафу книги, разные черновики, я наткнулась на стопку аккуратно перевязанных шнуром старых писем. Стала разбирать. Среди них оказалось шесть писем поэта О. С. Кванина. Это мой давний знакомый, его давно нет с нами, а память и воспоминания в моей душе сохранились. Найденные письма побудили меня написать воспоминания о поэте-земляке.

Олег Семенович Кванин жил и трудился в деревне Большое Денисьево Комьянского сельсовета Грязовского района.

Много лет читатели знали его как мастера хлестких четверостиший, басен, стихов, которые публиковались в журнале «Крокодил», газете «Красный Север». Возьмем хотя бы такое четверостишие: «Он ценен нам, хотя бы этим — отсутствия его мы не заметим...»

Успехом пользовались его книжки «Знаем вас!» (1963 г.) и «Не без клек!»

Как лирик Кванин пришел к любителям поэзии позднее. В сборник «Годы» вошли лучшие стихи поэта, издан он в 1984 году. А книга «Синь» появилась в 1975 году. Синь — любимый цвет поэта, он присутствует в

● ПАМЯТЬ

# „ЛИШЬ БЫ ВСЕ РОССИИ УДАЛОСЬ...“

большинстве его лирических строчек.

**Еше шуршит снежок,  
Но лес уже коричнев,  
И звонко и свежо  
Цвинь-цвиньканье  
синичье,  
Все ярче медь сосны  
И серебро осины,  
И для большой весны  
Уже хватает сини!**

И еще:  
**Мы родины себе  
не выбираем,  
Но если б мне сказали:  
«Выбирай!»  
Я б не расстался  
с этим нежным краем,  
Люблю я свой  
черемуховый край,  
Где вольно птицам,  
Где ночь светла  
от голубого льна,  
Когда на алый сук  
сосны садится  
И дремлет  
раздобрешая луна.**

Читая эти и другие строки, обращенные к родному краю, невольно поддаешься настроению поэта, искренне веришь в красоту северной природы. Только жаль, что мы многое из этого потеряли.

Литературный критик В. Оботуров очень емко и интересно пишет отзывы о творчестве поэта: «Скупые анкетные данные очень мало говорят о человеке, но вехи жизненного пути поэта точнее и

полнее открывают для нас его творческий мир. С каких пор О. С. Кванин писал стихи, мы не знаем, надо полагать с давних, хотя бы потому, что вскоре после его переезда (1958 г.) в Вологду в газетах начали публиковаться его сатиры, зрелые по мысли и по форме. Прежде чем поселиться в деревне, он многое повидал, и его богатый жизненный опыт нашел отражение в сатирических миниатюрах, баснях».

От себя я тоже многое могу сказать о поэте. У меня сохранились его письма. Некоторые из них он передавал с Николаем Дружининским (они с ним были хорошими друзьями и Коля часто навещал Большое Денисьево).

Знакомство наше состоялось в 1977 году, когда я была корреспондентом в «Сельской правде». При нашей газете было создано литературное объединение, о котором я уже не раз писала, оно называлось «Искорка». Пишущих стихи и прозу нас было десять человек, многие писали нам и присылали свои работы. Наши встречи в «Искорке» проходили два раза в месяц.

Олег Семенович, имевший немалый опыт и мастерство, отмечал наши ошибки, промахи, давал дельные советы. Вот как он писал мне в одном из писем: «Самым внимательным образом прочел Ваши стихи. Пока посылаю их Вам без пометок. Буквально на днях буду в Грязовце, непременно зайду в редакцию, тогда поговорим о стихах — это лучше, чем несколько слов в письме. Позвоню в «Красный Север». Что-то долго не дают нашу подборку. Давно уже не был ни в Грязовце, ни в Вологде, совсем оторвался от «литературной среды»: работа, работа, работа... Видно так и кончу жизнь за письменным столом, ночью... Если заходит, передайте привет самый искренний Николаю Дружининскому».

В своих письмах он упоминает о работе над повестью: «Матушка-деревня требует премного физического труда, да и писать нужно — издательство не дает покоя, требует новую книгу, а она пока еще не готова. Вот и сплю часа четыре в сутки. Остальное — работа».

Жаль, что при жизни его повесть не появилась на страницах газет или в

книге, я сейчас не знаю, что случилось с повестью и где она.

Наверное, у кого-то из его знакомых, кто просматривал его последние творения, есть и отрывки из нее...

В деревне Олег Семенович работал и пастухом. Это только на первый взгляд работа пастуха кажется простой. Но вот что пишет он сам о ней:

**Устаю... Весь день  
брожу со стадом  
По лугам, по робким  
перелескам,  
И поговорить бывает  
надо,  
И поговорить бывает  
не с кем,  
К рыжей, грузной  
подхожу корове,  
Мне в ладонь теплом  
корова дышит,  
Пусть не сушьность  
слова — ласку в слове  
Старая корова чутко  
слышит,  
И кивая головой  
лобастой,  
Отвечает тихо  
и протыжно,  
Так мы разговариваем  
часто,  
А о чем? Всегда ли это  
важно?**

Позднее поэт работал на охране Чагринской кедровой рощи. И тогда ча-

сто его заметки появлялись в районной газете. В основном писал он о защите природы, о любовном отношении к ней. Его выступления своей открытостью и прямотой не всегда приходились по душе власти имущим, но уж такой он был человек, поэту ведь вообще не присуща такая черта, как осторожность.

В нынешнем году исполнилось 20 лет со дня смерти поэта. Помнится, что в день его похорон искренние почитатели поэзии Олега Кванина положили на его могилу венки со строками его стихотворения:

**Удалась ли жизнь?  
Не это важно,  
Лишь бы все России  
удалось!**

Нынче, перед началом летних каникул, мы с Татьяной Александровной Булатовой, преподавателем литературы школы-центра интегрированного обучения и воспитания детей много говорили о наших поэтах-земляках. И пришли к выводу о том, что необходимо проводить дни памяти ушедших от нас талантливых людей.

Уже сейчас стараниями Татьяны Александровны в школе создан литературный музей и клуб юных поэтов «Искорка». И это, наверное, лучшее доказательство того, что связь поколений продолжается и Россия будет жить!

Е. ЛЯЛИНА

# СПАСАТЕЛЬНЫЙ КРУГ ЛИЗИНГОВЫХ УСЛУГ

Банковская группа СБС-АГРО первой из банковских структур всерьез занялась инвестициями в агропромышленный комплекс страны и активно действует бизнесу, сопровождающему сельхозработы. В частности, в лизинговых операциях. Для этого создана дочерняя структура СБС-ЛИЗИНГ.

О том, что сулит это направление производственнику, рассказывает Алексей Григорьев, председатель правления банковской группы СБС-АГРО.

— Алексей Владимирович, ни для кого не секрет, что сегодня российские предприятия нуждаются в инвестициях как в воздухе. Им также необходимо постоянно обновлять свою «техническую оснастку», развивать достарайные ранее запущенные мощности. И ни для кого не секрет, что отечественные финансовые структуры неохотно инвестируют средства в производство.

— Да, вы правы, большинство предприятий нуждается в модернизации, замене оборудования, техники. Их платежеспособность оставляет желать лучшего.

Именно их-то, как раз, и способна выручить наша лизинговая программа — поставки современного оборудования и техники в рассрочку.

Конечно, лизинг — не панацея от всех бед, но это реальный «спасательный круг» для предприятий, агрофирм. Например, у хозяйств нет комбайнов для уборки урожая. Просто купить их — нет денег, а вот взять тот же комбайн в лизинг — штука вполне реальная для большого количества аграрных предприятий. Почему я утверждаю, что реальная? Да потому, что платится всего 30 процентов от стоимости комбайна, покрывающие наши затраты на транспортировку, страхование и т. д. И машина переходит к земледельцу, который в течение 3,5 лет, эксплуатируя технику себе во благо, выпла-

чивает оставшуюся сумму.

Мы организовали это дело так, что предоставляем комбайн в лизинг даже предприятиям, сидящим на картотеке. Только в сельском хозяйстве таких 80 процентов. Они должны государству и внебюджетным фондам 100 миллиардов рублей. Им помочь надо.

В этом году мы начали поставлять комбайны «Доминатор» известной немецкой фирмы КЛААС. Пока мало — всего 120 машин. Но, как говорится, «лиха беда — начало». На следующий год их количество значительно увеличится.

— Комбайн, как я понимаю, лишь один из многих видов техники, оборудования. А что еще?

— По лизингу мы работаем в четырех направлениях: с сельскими товаропроизводителями, переработчиками их продукции, городскими коммунальными службами. Наконец, с торговыми предприятиями. Образно говоря, это наши четыре лизинговых кита.

Мы предоставляем в лизинг оборудование для птицефабрик: клеточное оборудование для птицы, комбикормовые заводы, фабрики по производству кормовых добавок и другое.

В наших лизинговых списках значатся мельницы для предприятий по производству хлебопеч-

ных изделий. А как нуждается предприятие в упаковочном оборудовании? Оно также в арсенале нашей компании СБС-ЛИЗИНГ. Предлагаем мы и кондитерские фабрики.

Поскольку мы заговорили о пищевой промышленности, то отмечу также, что в пакете наших лизинговых услуг есть пивные заводы любой мощности, фабрики по переработке молока и производству мороженого, целые хладокомбинаты.

Говоря о сельхозпроизводителях, я уже упоминал комбайны «Доминатор», которые сегодня трудятся на полях российских регионов. В будущем году к ним прибавятся трактора, спрос на которые, полагаю, даже перекроет спрос на зерноуборочную и на кормоуборочную технику. Трактор, как известно, универсальная техника. Несколько прицепов — и в поле.

Еще одно направление в лизинге сельхозмашин и оборудования подсказала Тульская губерния. Ее губернатор Василий Стародубцев кстати, давний клиент СБС-АГРО, сделал заявку на закупку сушилки зерна. Наши специалисты проверили их в деле. Потрясающие результаты! Идеальное, недорогое очень необходимое сегодня оборудование для хозяйственника, которое позволяет убирать зерно по ночам, даже после того, как выпала роса. Что для нашей уборочной страды, когда все решается часами, весьма важно.

Особняком стоят еще два адреса наших услуг — это городские коммунальные службы и торго-

вые. Одной из первых лизинговых операций в этом направлении была операция с газовыми счетчиками. Для городских служб Омска она оказалась, на редкость, рентабельной. Газовый счетчик окупает себя за 3,9 месяцев. Тут налицо и рациональное использование сырья, и экономия средств потребителей: как самих владельцев жилья, фирм, частных и коммунальных городских служб.

Как показала практика, весьма заманчивыми для предприятий электросвязи оказались телефонные станции. Мы сегодня работаем со многими городами по программе переоборудования их телефонных сетей. Это, кроме всего прочего, и социально значимая программа.

Ну и наконец, различные торговые предприятия берут в лизинг холодильное, кассовое, торговое оборудование. Им выгодно. И банк не рискует. Само оборудование является прекрасным залогом надежности сделки. Кроме этого, заключая соглашения с городскими предприятиями, мы часто пользуемся залогом недвижимости.

— Вот Вы говорите о технике, оборудовании, которые можно выкупить в течение трех-пяти лет. А если оно выйдет из строя раньше? Что с ним делать?

— Не выйдет. Во-первых, это оборудование безупречного качества. Если проследить географию нашего сотрудничества с зарубежными производителями машин и оборудования с зарубежными банками, то получим весьма примечательную

картину масштабности нашего бизнеса с гарантией его качества.

Наши контрагенты есть в Германии, Австрии, Бельгии, Японии, США, Испании, Швейцарии, Швеции, Нидерландах, Чехии, Франции, Италии, Венгрии, Великобритании, Финляндии, Норвегии, Южной Корее и Словении. И, повторяю, здесь сосредоточены лучшие производители техники.

— Все это звучит прекрасно, а что же наш отечественный производитель, пока вне игры?

— К великому сожалению мы практически не работаем с отечественными машинами и оборудованием. Ни для кого не секрет, что наши комбайны и трактора не выдерживают конкуренции с импортными аналогами, а на модернизацию или хотя бы производство в старых масштабах предприятиям машиностроения необходимы инвестиции. Государство денег дать не может, потому что их нет. Банки не могут, потому что это слишком рискованно и затратно. Да по большому счету и не должны, потому что такие масштабные проекты — дело государственное.

Нашу оценку состояния отечественного сельхозмашиностроения разделяет, кстати, и руководство Аграрной партии России, с которым мы проводим консультации, поскольку в ней немало специалистов-практиков. Аналогичной с нами точки зрения придерживается глава Тульской области Василий Стародубцев. Ему самому приходилось закупать для местного АПК в основном машины на Западе.

Правда, мы все же пы-

таемся как-то находить общий язык с нашими производителями. Например, мы поддерживаем проект в той же Тульской области и проект по запуску на комбайновом заводе производства навесного оборудования. Мы не просто помогаем запустить его, но и рассчитываем затем поставить его в лизинг. Проектом заинтересовалась компания КЛААС. Надеюсь, дело пойдет. Отыщутся и другие производители.

— Какова сегодня конкуренция на рынке лизинговых услуг?

— Всерьез о конкуренции говорить рано. Он настолько огромен, что места хватит всем. Однако, по всем западным инвестиционным линиям выборка средств у нас выше, чем у конкурентов. Да и тратим мы полученные на Западе кредиты, в отличие от других, не на покупку мебели для своих офисов.

Когда мы говорим о программе лизинга, мы имеем в виду всю цепочку — от производителя до продавца и покупателя. Идет ли речь о лизинге газовых счетчиков или комбайнов «Доминатор». Если в цепочке недостает одного элемента, мы готовы его создать, потому что ориентир на конечный результат подталкивает к этому. Еще раз повторяю. Лизинговая программа значима для банковской группы, значима для наших клиентов, значима для России. Ведь только для осуществления наших планов на второе полугодие мы выделим 600 миллионов долларов. И уверен, что результат не замедлит сказаться.

Интервью взял  
Василий ШУРОВ.



## ТРАДИЦИИ

### РАНЬШЕ-ТО ВСЕ ПО СТРОГОСТИ БЫЛО!

Нынешним летом жители нашего города были приятно поражены: на улицах им стала встречаться одна из его старейших жительниц Вера Алексеевна Быстрова, облаченная в прекрасный русский национальный костюм. Причем изо дня в день она меняла его расцветку, вызывая тем самым и без того неумный интерес горожан и наших гостей.

Факт этот, разумеется, не мог остаться вне поля зрения редакции «Сельской правды». Наши корреспонденты встретились с Верой Алексеевной, которая, кстати, уже не первый раз рассказывает нашим читателям о перипетиях жизни ушедшей, и вот что она им рассказала:

— Все свои костюмы я сделала собственными руками. Их всего четыре — в васильковом, белом, черном и красном цветах. Сейчас, уйдя на отдых, я шью так, как это издавна водилось на Руси — длинные юбки и платья, отде-

ланные кружевами, именно в таких ходили мои бабушка и мама...

А дома тогда носили длинные широкие юбки, независимо от возраста. Когда в церковь ходили, то надевали строгие платья темно-василькового или, в большинстве случаев, черного цвета. В праздники, например, в Троицу, платья и платки были цветастые. В обычные дни, а особенно в посты, носили все черное...

Раньше-то все по строгости было! Но люди друг с другом жили в дружбе. Бывало, из церкви приходишь в любой дом и приветствуешь хозяев: «Бог милости послал!» А тебе в ответ: «Слава Богу!», тут же тебя за самовар посадят и пирогом угостят. И гостились — сосед к соседу всегда в гости ходили, в беде друг друга никогда не оставляли...

Я вот теперь смотрю, у многих и хрусталь в сервантах стоит, и ковры да паласы всюду, все в достатке, но со своими со-

седями как-то разучились общаться по-настоящему. Да и детей-то перестали рожать! Куда это годится? Раньше в дом приходишь — а в комнате десять-двенадцать душ ребятшек. Жалуются, теперь, мол, жизнь плохая пошла. Так ведь пошла она такая от нашего же неразумения, от того, что мы забыли опыт предков, позабыли традиции, коим следовали они из поколения в поколение.

Слушая этот бесхитрый рассказ, мы подумали: а сколько бы «зелененьких» отвалили «забугорные» дяди и тети за сработанный умелыми руками Веры Алексеевны костюм? Наверное, немало. Мы же скопом бросаемся на дешевый зарубежный ширпотреб, совершенно забывая и о настоящем вкусе, и о своих национальных традициях, которым всегда следовал наш далеко не глупый народ. И напрасно!

Н. НИКОЛАЕВ.

Фото А. РОГАЛЕВА.

## СПРАШИВАЛИ — ОТВЕЧАЕМ

### ПРИБРЕЛ АВТОМОБИЛЬ — ПОБЫВАЙ В ТАМОЖНЕ

Чем вызвано решение о том, что начиная с августа таможенное оформление автотранспорта, ввозимого физическими лицами, будет централизовано и станет в основном проводиться таможенниками в Вологде?

На этот вопрос отвечает заместитель начальника Вологодской таможни Вадим Константинович БУКИН.

— В нашей Вологодской таможне, как и во всей таможенной службе России, идет совершенствование работы. При этом учитываются все многообразные факторы, а прежде всего, пожелания участников внешней экономической деятельности (ВЭД). К примеру, основные объемы древесины на экспорт в области сосредоточены в Вожеге, Вытегре, Вохтоге... Здесь, чтобы обеспечить нашим клиентам максимум удобств, вологодская таможня создала свои подразделения.

При решении же вопроса об оформлении таможенных документов на автотранспорт, а его только за прошлый год ввезено более 1200 единиц, был проведен анализ за прошедшие годы. Он показал, что в основном оформление это происходит в областном центре, а также в Череповце и Великом Устюге. При этом за последний год автоводители Череповца нередко обращались с просьбой оформить необходимые документы в таможню областного центра. С учетом этой и других причин, а также по согласованию с регистрационными органами ГИБДД области, и решен вопрос о централизации таможенного оформления автотранспорта. А это значит, что теперь оформление документов будет проводиться сотрудниками отдела таможенного оформления и таможенного контроля по адресу: г. Вологда, улица Петрозаводская, 3 и на таможенном посту в Великом Устюге для жителей этого города и близлежащих к нему восточных районов Вологодчины.

По всем возникшим у владельцев автотранспорта вопросам можно получить ответы по телефонам в Вологде: 73-23-01 и 73-26-90.

### ГУБИТ ЛЮДЕЙ НЕ ПИВО

На Смердомском и Покровском стекольных заводах в Чагодощенском районе, по сообщению газеты «Экономика и жизнь», побывали представители петербургского предприятия «Балтика». Пивовары из города на Неве подписали соглашение о поставке бутылок и возврате всего стеклобоя.

«ЭХО-ПРЕСС»!

### Святыни вернулись на родину

В области завершились торжества, посвященные 600-летию Ферапонтова монастыря.

В рамках праздничных мероприятий прошла конференция под названием «Русский север. История, художественная культура и экология», посвященная в основном во-

просам реставрации. В ее работе приняли участие известные столичные искусствоведы, иностранные славянисты. А для того, чтобы привлечь внимание общественности к проблемам национального парка «Русский север», на территории которого располагаются старейшие в Вологодской области Ферапонтов и Кирилло-Белозерский монастыри, и собрать средства на их реставрацию, этой весной администрация области провела в Москве «Монастырские вечера». Работа была проведена не напрасно. Спустя 40 лет вернулись на родину 14 уникальных икон, вывезенных из Кирилловского монастыря на реставрацию в Москву. В 1956 году, после того, как все необходимые работы были сделаны, музей Андрея Рублева никак не хотел возвращать воложанам их собственность, зарабатывая на ее показах огромные деньги.

Областным властям пришлось приложить немало усилий, чтобы изъять у экспроприатора вологодские иконы. И вот на днях святыни, оцениваемые специалистами в миллионы долларов, в обстановке полной секретности под милицейской охраной были доставлены в Кирилло-Белозерский монастырь.

Радио России.

## НАШ СПРАВОЧНЫЙ ОТДЕЛ

### Поздравляем!

Юровский сельсовет, д. Степурино  
**МАРШУЕВОЙ**  
Александре Ивановне  
Дорогая мамочка и бабушка!

Поздравляем тебя с днем рождения!

Желаем крепкого здоровья, счастья, долгих лет жизни.

Живи, родная мама, долго,

Будь здорова, не болей, Сохрани свое здоровье,

Понапрасну слез не лей. Если порой мы к тебе не внимательны,

В сердце обиды на нас не держи,

Душою и сердцем за все нас прости,

Дети, внуки.



Жерноковская сельская администрация, д. Жерноково

**ОБВАЛЕНИЧЕВОЙ**

Надежде Нилловне  
Дорогая жена, милая мамочка, ласковая бабушка и прабабушка!

Поздравляем тебя с юбилеем!

Мамочка, любимая, родная,

Твоей любовью свято дорожим,

Ты нас ласкала, понимала —

За все тебе «Спасибо!» говорим,

Живи подольше, старости не зная,

Пусть будут сны спокойны и легки,

Тебя мы очень любим, дорогая,

Желаем счастья, радости, любви,

Муж, дети, внуки, правнук.



### В КИНОТЕАТРЕ «КОЛОС»

11 и 12 августа  
Американская комедия для семейного просмотра

**«НЕВЕРоятные приключения янки в Африке»**

13 и 14 августа  
Американский фантастический фильм

**«АНГАР-18»**



**ПРОДАЕТСЯ** совершенно новая однокомнатная благоустроенная квартира по адресу: ул. Октябрьская, 8-а, второй этаж.

Обращаться по адресу: ул. Победы, 81, кв. 3.



**ПРОДАЮ** автомобиль «Москвич»-412 1988 г. вып., недорого

Обращаться по адресу: ул. Горького, 17, кв. 17 (в любое время).

Коллектив ЗАО «ПТК «Северное мо- локо» выражает глубокие соболезнования генеральному директору компании Копытову Михаилу Ивановичу по поводу смерти его матери.



ГРЯЗОВЕЦКАЯ СТАРИНА, КОРНИЛЬЕВО-КОМЕЛЬСКИЙ МОНАСТЫРЬ.

Редактор В. С. ГАНИН.

Учредитель газеты — администрация Грязовецкого района Вологодской области.

Газета выходит по вторникам и субботам.

Телефоны: редактор — 2-13-32, отв. секретарь — 2-16-90, отдел социальных проблем — 2-10-76, отдел экономики — 2-14-92, бухгалтерия — 2-12-70.

Газета зарегистрирована Центральным региональным (г. Тверь) управлением Комитета Российской Федерации по печати. Свидетельство Т-0776.

Адрес редакции: 162010, Вологодская обл., г. Грязовец, пр. Ленина, 52.

Подписание номера по графику в 18.30. Подписан в 18.00.